

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 289.

Joi, 25 Decembrie.

1886.

Din cauza S-loră srbători de mâne și poi-mâne
diarul nu va apăre până Luni.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Ianuariu 1887 st. v., se va începe un nou
abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici
și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai
repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă
a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care
au primitu diarul.

Domnii cari se voră abonă din nou se binevoescă
a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 24 Decembrie 1886.

Par'că n'ar bate la ușă moșu Crăciun, așa
de voiosu ne suride albastrulu ceru scaldându-
se în rațele aurie, ce le trimite sfântulu sôre
pămâtenilor, ca să mai încăldescă puțin in-
mile lor atinse de suflarea rece și omoritoare a
urei, a invidiei, a egoismului fără cumpetu, a
miseriei și a desnădejduiei.

Și natura pare că s'a îngrozit de atâta în-
străinare între omeni, de atâta neînțelegere și
certy, de atâta sete de distrugere și de nimicire,
câtă bantue ađi țera noastră dela unu colțu până
la celălaltu, și ca să ne mai îndulcescă amarul,
ne suride, caută să ne nvisozeze, ca și cum ne-
ar dice: nu perdeți speranța!

Da, speranța este singura mângăere ce i-a
mai rămasu bietului Român, căci urgia sorții
sale i-a alungat totă veselie din inimă.

Adencu mâhnit și încercat de griji și de
necazuri îl află diua de mâne, di sfântă, me-
nită să'i aducă bucuria și mulțămire.

De douăzeci de erni Românii din Transil-
vania și din Ungaria totu așteptă să li se im-
bunătătescă câtu de puțin situațiunea politică,
der în fiacare anu numai nouă perderi, nouă
violări de dreptu și prigoniri, numai nouă amă-
răciuni au întâmpinat.

Din anu în anu, în locu să scadă, cresce
cutezarea adversarilor limbei și naționalității
noștre, și pe lângă aceea că poporul român
este ađi cu totulul negligeat și urgisit în ceea
ce privesce interesele existenței sale materiale și
culturale, îl mai declară acum cei dela putere
și de unu elementu dușmanu statului, vrându ast-
fel să'i denege chiar și exercitarea liberă a drep-
turilor sale individuale cetățenesci.

Urgia acesta în contra neamului nostru, deși
este unică în felulu ei în istoria statelor con-
stituționale, amu înțeles-o totdeuna și ni-o esplică
destul de viu nenorocitele porniri politice ale
adversarilor noștri.

Ceea ce însă nu putem înțelege, este, că
într'unu timp atâtu de îndelungat noi Românii
n'amă fostu în stare să ne reculegem în urma
primelor desastre în așa măsură, ca să putem
opune uneltirilor și atentatelor contrare o re-
sistență mai energică și mai sistematică.

Dacă în timpul acesta de douăzeci de ani,
cu tôte neajunsurile împrejurărilor nefavorabile
nouă, n'amă fi mersu înainte ca brôsca, racul
și știuca din fabulă, ca unii să dăm înainte,
alții să tragem înderetu și erăși alții să sărim
pe locu, atunci altfel, decum e ađi, ar fi po-
sițiunea noastră politică și n'amă avea să deplân-
gem atâtea perderi și desastre, și cu altă inimă

amă serba nascerea celui ce a propovedit liber-
tatea și egalitatea între omeni.

Der, ôre ceea ce nu s'a făcut până acuma
din parte-ne, să nu se pôtă face în viitoru?

Dacă este o speranță ce ne încăldescă inima
în aceste momente seriose și critice ale vieții
noștre naționale, atunci ea se ntemeiază pe
firma convingere, că douăzeci de ani de aspră
lecțiune ne voru fi ajunsu a ne face să nșele-
gem, că altfelu trebuiesc apérate drepturile
noștre și cu altă putere trebuie să se manifeste
solidaritatea noastră, decât până acuma.

A îndura în tăcere tôte călcările de dreptu
și ilegalitățile cele mai revoltătoare însemnă nu
numai a ne viola noi înșine interesele exis-
tenței noastre naționale, ci este o lașitate care
cu timpul trebuie să provôce disprețulu tu-
turor.

N'avem nevoia să atacăm, ci numai apê-
rarea neamului nostru o voim.

Și'n presera dlei, care a vestit pacea și
bunavoirea între omeni, trebuie să ne gândim
la datoria noastră de propria apêrare, căci dacă
vom lăsa pe adversarii noștri în idea, că noi
vom îndura mereu fărădelegile lor în contra
noastră, fără să luăm, toți cu toții în unire, po-
siția de apêrare, la care suntem îndreptățiți chiar
după legile vitrege pentru noi, și acestă apêrare
să o și punem de faptu în lucrare pe totă linia,
— atunci nu va mai fi între locuitorii acestei
țeri pace și bunavoire.

Tari în credință, că suntem în ajun de
a inaugura sub stindardulu solidarității, care a
fălfăit și până acuma în mijloculu nostru, o
nouă eră de acțiune sănătoasă pentru apêrarea
legală a nemului nostru, le dicem tuturor fra-
ților din munți și din câmpii: *Srbători ferice!*

Porța și înarmările Muntenegrului.

În urma unor știri oficiale ce menționau înarmări
și ridicări de trupe din partea Muntenegrului, cu scopu
de a trimite în Serbia mai întei câte-va bande de Mun-
tenegreni pentru a ađi la revoluția, și apoi trupe de
Muntenegreni cu prințulu Karageorgević în frunte spre
a proclama pe acestu din urmă rege alu Serbiei, Porța
a notificat prințulu de Muntenegru, că nu va tolera
nici o trecere de bande seu de trupe muntenegrene prin
teritoriulu otoman. Porța speră că prințulu Munte-
negrului va impede ori ce act susceptibil d'a turbura
pacea.

Răspundendu la cererea de explicații a Porții în
privința proiectelor atribuite Muntenegrului contra Ser-
biei, prințulu Neculae a desmintit într'onu modu for-
malu aceste sgomote. A asigurat că nu va face nimic
fără voia Sultanului; că Muntenegru face pregătiri în
contra Turciei, der numai în prevederea unor eveni-
mente, că altminteri și Serbia face totu așa, concen-
trându trupe chiar la graniță.

În fine prințulu crede că aceste știri sunt răspân-
dite de agenții Austriei.

Cugetări în ajunulu Crăciunului.

II.

La sferșitului Decembrie, 1886.

Pe tărêmulu bisericescu, ca și pe celu politicu, pe
celu literaru, ca și pe celu socialu clerulu nostru are să
fiă înainte mergetoru, conscientiosu, resolutu, luminatu,
afabilu și desbrăcatu de ori-ce egoismu, căci are să pă-
zescă interesele vitale ale unu popor de trei milioane.
Concedu, ca dotațiunea modestă și starea materială ne-
corespundătoare punu mari piedeci clerulu nostru în împli-
nirea acestei misiuni sublime, der nici o isbendă nu e
posibilă fără jertfe și abnegațiune și realizarea unei idei
mărețe nu numai odată a causat martiriulu genitorului
său. Prototipulu răbdării și alu lăpădărei de sine, care a
dîsu: „Vulpile au visanii și paserile ceriului cuiburi, er
Fiulu omenesc nu are unde și pleca capulu său,“ milioanele

de pustnici și martiri, cari cu atâta statornicie au suferit
muncile cele mai grele, sunt totu atâtea exemple, ce au
să întărescă inimile clerulu în suportarea sacrificiilor
pentru fericirea poporului.

Der chiar starea materială a multor preoți refor-
mați nu e nicidecum mai splendidă și totuși cu câtă
energică lucră aceia, când este vorba de înflorirea rasei
maghiare. Dela episcopu și până la cel din urmă ser-
vitoru bisericescu se întrecu în zel; nu-i vorbă de con-
fesiune între preoții maghiari, când se pune la ordinea
dlei delicata cestiune națională. Cuvântarea episcopulu
catolicu din Satu-mare se întregesc prin espunerile epis-
copulu reformatu din Clușiu și refrenulu tuturor este:
apêrarea, susținerea și întărirea rasei maghiare. — Dacă
așa va procede și preoțiunea noastră, poporul va ajunge
într'o stare mai bună spre folosulu său propriu și spre
întărirea patriei.

Este datorința clerulu, de a cuprinde în activitatea
sa pastorală omulu întregu intelectualu, moralu și ma-
terialu. Intelectualu, prin luminarea minții, combaterea
superstițiilor etc.; moralu, prin combaterea scâderilor
și propunerea virtuților creștine; materialu, prin îndru-
mări și sfaturi practice — întretesute în cuvântările am-
vonului — cu privire la îmbunătățirea economiei, la fo-
losirea drepturilor cetățenesci etc, cari îndrumări pe
lângă folosele, ce le aduc, dau cuvântărilor unu in-
teresu specialu, tinu încordată atențiunea poporului și
înalta vedă preotulu. Numai pe acestă cale să com-
bate cu succesu rēcăla poporului față cu biserica, ce
din di în di se ivesce totu mai tare.

Să trecem acum erăși la cercetarea cauzelor sê-
răciei de a doua și a treia mână, ce sgudie la starea
materială a poporului nostru. Una dintre aceste e lipsa
de destul pământ lucrătoru. Deși legile asupra moște-
nirii satorindu principiulu de egală îndreptățire între
frați cuprind dispozițiuni juste și umane, totu Ro-
mânulu în vederea micii sale moși părintesci ține încă
moșșiu la obiceiulu vechiu, de a răscumpêra drepturile
sororilor prin o mică drestre și mai curându se incurcă
în procese fatale, decât să cedeze ceva presentu din
indemnul său propriu. Der chiar unde nu s'a împărțit
moșșia, imulțindu-se consumatori și mărindu-se lipse,
venitele na corespund, capitalulu mișcătoru se scade și
scăpătarea a început; de aci până la sêrăcie apoi numai
un pasu mai este. Mulți dintre plugarii noștri — spre
lauda loru fiă dîsu — nu se întind odată cu capulu la
moșșia, ci mai bine se împrumută la privați seu la casse
publice. Acestă împrumutare merită totă lauda și nu se
potu sfătu îndestulu plugarii noștri a ține moșșiu la
moșșora sa și a-o păstra cu scumpătate ca pe unu pemnu
sântu ereditu dela părinți, cari le-au câștigat-o cu pre-
țulu robotor de sute de ani.

Der împrumutarea își are și ea partea umbrôsă,
mai cu sêmă din vina împrumutatu. Poporul nostru
chiar până în diua de ađi se împrumută după obiceiulu
vremilor bune din bêtărni, fără ipotecă și fără obliga-
țiune și niciodată nu se întemplă, ca pretensiunea să se
tragă la îndoelă seu să se nege. În timpurile mai încôce
ca asigurare pentru capitalulu împrumutat se pune câte
o parcelă de pământ »zalogu« până la ôre care timp.
Acesta mergea bine, până ce zăceau și în scrinele Ro-
mânilor celor cu stare capitale disponibile, neplătirea
nu cășuna debitorului multă durere de cap; de regulă
se aplana afacerea prin o simplă vorbă, seu cel mult
prin »adălmașu«, cu care omenea debitoru pe creditor;
ba adeseori dărnicia creditorului îndoia măsura, conve-
niau asupra altui terminu și petreceau bine și rămăneau
pretini și de aci incolo. Acesta se urma la tôte termi-
nele ulterioare în restimpu de dec de ani așa, încât
până ađi se află datorii contrase înainte cu 20—30 ani
și nechitate.

Acele timpuri bune au trecut; capitalele româ-
nesci s'au imputinat și sêrăcimea este avisată la stră-
ini seu la case publice. Ușurința modalității în regula-
rea datoriei cu privire la prelungirea terminului de re-
plătire au lăsat urme desastroase în firea poporului, care
astăzi se răsbună cumplitu, în înclinarea de a se împru-
murate pentru orice bagatel și în neținerea terminului de
replătire a datorilor contrase. Cu străinulu însă nu e

de glumit și legile polițelor sunt rigurose. Terminul replății sosese; debitorii nu satisfac obligațiunile; „omenia“ de odinioară nu mai are loc și decât după prima provocare capătă prolongațiune de 2—4 săptămâni are de lucru cu o inimă simțitoare și generoasă, căci de rând, în procesele celor favorii de judecătoria contra Românilor execuțiunile plouă îndată după expirarea de 8 zile.

Procese, execuțiuni și licitațiuni sunt la ordinea zilei, lăsându în urma lor asemenea unui povoiu pustie, vaete și tânguirii amare. Cunoscu unu casă, în care suma de 2—4 fl. v. a. în restimp de câțiva ani a ajuns suma enormă de peste 200 fl. v. a. și o moșie frumoasă s'a licitat. Prin asemenea anomalii apoi ajungu jidovii, cât pe cale cât fără cale, proprietarii mari de pe spatele Românului și a nemeșului, érá despoiații iau lumea 'n cap.

Aceste sunt în trăsuri generale cauzele grijilor, ce invenineză bucuria multora la această serbare și ele sunt generale, căci pătrundă tôte părțile societății dela séracă până la avutu, dela plugar până la măestru, dela comerciant până la amplotiat, în susu prin tôte clasele proprie dișe inteligente. Durerea unui membru în trupul omului se sême în tôte părțile acestuia. Plugariul, care suferă adă mai mult, este talpa țării — piciorule, care poartă și mâinile, cari nutrescu corpul — prin urmare nu-i mirare, că suferințele lui se resintu în cercurile cele mai estinse. Ce s'ar alege de unu trup ciungu în mijlocul deșertului, aceea se alege de o națiune, unde plugariul a îmbrăncit, unde e nimicit trupesce și moralicesce; ar peri și s'ar stinge cu totul.

Să ne păzescă Dumnezeu de una ca acesta. Christos s'a născut și a eliberat nêmulu omenescu din șerbitea întunerecului, a corupțiunii și a barbariei; cu ajutorul dumnezeiescilor lui învățaturii va scăpa și poporul nostru din situațiunea precară, decât Românii cu carte și cu inimă, cu totu adinsul în unire și conțelegere voru lua în mână opera măreță a regenerării lui pe tôte terenale vieții sale.

«Așa-ți trebuie Dômne; ai datu totu pământul Dommilor și nu ți-ai lăsat atata, câtu să ți fidescă credincioșii tîi casă», a esclamatu odinioară unu prea venerat archiereu alu nostru cu adencă amărăciune; de atunci împregiurările s'au schimbatu multu în spre bine; plângerile acele nu mai au locu. Să sperăm, că în curându vomu isbuti a face să inceteze în mare parte și plângerile de adă.

Știință, moralitate și munca rațională: étă problemele mărețe, ce trebuie neapérat deslegate, spre a puté ajunge la acestu rezultat. Elu va fi cu atât mai îmbucurătoru, cu câtu poporul nostru e din fire drept, isteț și îndemânaticu.

Decă preoții, cari se află în atingere nemijlocită cu poporul, își implinescu cu sânteniă datorința lor, poporul va progresa. Imbrățisarea mai multor ramuri de subsistință, precum măestriile etc.; introducerea înorilor corêspundătoare fiăcărui ținutu în economiă; nobilitarea vitelor de casă, prăsirea albinelor, nobilitarea păsilor, cruțarea pădurilor, ținerea în rând bunu a drumilor de câmpu, estermnarea rovinilor prin canale etc., étă totu atâtea mijloce pentru înavușirea poporului nostru.

Decă învățaturii noștri cu consciință își implinescu misiunea, generațiunea viitoare va sci ceti, scrie și calcu și nu va fi întrecută de alte neamuri.

Cu privire la moralitatea poporului nostru, ea nu este nicidecum mai inferioară moralității conlocuitorilor

noștri, deși unele scăderi ar trebui delaturate. Beutura spirituoselor atacă punga și sănătatea, și în dimensiuni mai mari: onorea și vieța. Superstițiunile, rămășițe dela străbuni, nu mai au locu în seculu luminilor. Concubinatele de o parte taiă adencă în simțulu religiosu, de altă parte dăstrămându legătura căsătoriei lovescu în inima societății și profanéză taina căsătoriei. A-estă scădere e mai lățită în părțile banatice; Transilvania e mai scutită și asemenea conviețuirii se ivescu mai multu la țiganii vagabunii. Autoritățile bisericesci de amêndouê confesiunile au începutu prigonirea concubinatelor și restrîngerea lor e posibilă, decât ordinaritele nu voru lăsa nimic din energia momentului primu și preoții cu protopopii voru procede cât de aspru contra lor. O scădere mare e servilismul, lipsă de caracteru neînduplecatu, o urmare firêscă a servituii de sute de ani; elu devine chiaru unu blăstêmu, când se ivescu în cestiuni de vitalitate pentru națiune. Acestă bolă detestabilă, care rôde ca unu vierme neadormit la sinulu națiunii trebuie strivită până ce încă este timp. unu blastem, când se ivescu în cestiuni de vitalitate pentru unu corp moralu întregu. Și pre acestu teren ilu aflăm câteodată chiar la persoane de o reputațiune frumoasă.

Deorece acestu réu contagiosu provine mai cu sêmă din starea izolată, în care se află indiviții singuratiei, numai unirea pôte să-lu combată cu succesul dorit și să-lu delature treptat. Unirea, acea putere magică, ce a făcut și face minuni în vieța poporelor și a datu nasceru tuturor operelor mărețe. Asociațiunile au avêntat poporele moderne la acea cultură înaltă, ce întunecă cu desêvêșire pe aceea a vécurilor trecute; aceste creațiuni ale vécului nostru au născut pe tôte terenale vieții poporelor stări până acum neajunse. Prin concentrarea și asocierea puterilor vomu puté regenera nêmulu nostru, luminându-i mintea prin învățatură, încăldindu i inima prin moralitate, îmbunătățindu-i starea materială prin îndemnare la muncă rațională și prin delaturarea scăderilor, ce l'au împiedecat până acum în calea progresului; prin unire se potu valida cu rigore în folosul nostru politicu celu puțin drepturile cetățenesci, de cari până acum nu s'a folositu poporul nostru séu de locu séu în măsură de totu mică. Decă Românii cu carte — preoți și mișeni — își voru implini cu scumpătate această misiune sântă, diua nascerii Mântuitorului nu va mai fi serbată cu tânguir și plângeri; laudele de prea mărire nu voru mai întâmpina tețe posomorite, ci fețe vesele și strălucitoare, ceea ce o dorește tôte suflarea românescă spre binele națiunii sale și spre întărirea și prosperarea patriei sale.

SCRILE DILEI.

Ni se scrie din ținutul *Deșiuului*: „In dîlele acestea fiindu mărturiă în Deșiu, unde m'am dusu pentru nisce afaceri private, am audit multe noutăți dela comitat. Intre altele se vorbea de succesorul fostului canonicu din Gherla, Gulovich. Mulți fiindu, multe combinații se făcrau. Nimenea nu va fi canonicu înaintea protopopului „Bene Sandor“ din Mintiul Gherlei,“ dicea unulu. »Și pentru ce?« fû întreatu. »Pentru că a fostu totdeuna cel mai harnic și mai „bizonyos“ corțeu alu celor dela cârmă la totu felulu de alegeri, pentru că e prietinu cu »măria sa« Banffy, în sfêșit pentru că necum se prenumere și se citescă vre o foia românescă, dér nici în cinste nu'i trebuie să i vină la adresa d-sale nici una. Și apoi d-lu »Bene Sandor« nu vrea să i se pezeze numele tocmai acuma, când are cele mai bune prospecte a fi canonicu la Gherla.« Nu'i vorba,

numai d-sa pôte fi urmașul, vrednicu alu unui maghiaronu ca Rusulu Gulovich, de cumva sunt adevêrate cele ce se vorbesc de »gurile rele.« — Semnu alu timpului!

—x—

Se crede, că negocierile pentru încheierea *convenției comerciale* între Austro-Ugaria și România s'au începutu în Viena, unde se află d. Sturdza cu ceilalți comisarii români.

—x—

Maiestatea Sa monarhul nostru a decorat pe judele dela tabla reg. din Tergu-Mureșului, *Antoniu Stoica*, pentru serviciile aduse pe tîrimul justiției, cu ordinul corônei de feru.

—x—

„Ellenzék“ aduce scirea, că s'a datu ordinu ca în timp de trei zile să se mobilizeze armata de liniă și *honvedimea*; s'a mai ordonat pe cale telegrafică tuturor căilor ferate să facă îndată pregătirile de lipsă. — Nu cumva acestu ordinu l'a datu consiliulu de rêsboiu alu „Kulturgyletului“ pentru mobilizarea Kulturgyletitorilor? De va fi așa, atunci mare vêrsare de... vinu are se fiă.

—0—

Din *Maramureșu* ni se scrie: „Capelanulu docente din Săcelu, *George Petrovanu*, clericu absolutu de Gherla, și a schimbatu de sine numele în „Petrovay“. Halal de creștinii din Săcelu cu asemenea dascăl-popă. Dér ore cei din Gherla n'au scire, că în seminarulu de acolo n'a învățat nici unu „Petrovay,“ ci unu Petrovanu? Și decât sciu, cum suferu să se batjocurescă prescura românescă? Ori nu se petrecu lucruri curate la Gherla?« — Incă unu semnu alu timpului!

—x—

Dela 1 Ianuaru n. 1887 începându, în stațiunea *Brașov* se dau bilete cl. II. și III. până la Sibiu, turu și retur, precum și viceversa cu prețulu de: 14 fl. 70 cr. cl. II., 10 fl. 60 cr. cl. III.

—x—

Cetățenii gr. cat. ai opidului *Teuș* invită pe onor. publicu la *petrecerea socială*, ce se va arangia Duminecă în 9 Ianuaru 1887 în sala d-lui S. Löve din acelu opidu. Petrecerei va premerge o *producțiune literară*. Folsulu e destinat pentru scôla de fetițe de acolo. Prețulu intrării: pentru persoană 60 cr., pentru familiă 1 fl. 20 cr. Inceputulu la 7 ore séra. Oferte mărinimose se primescu cu mulțămită și suntu a se adresa la d-lu *Stefanu Crișanu* inv. și se voru chita pe cale diaristică. — *Comitetulu arangiatoru.*

—x—

Comunei *Mihăileni* din comitatulu *Târnavei mari* i s'a datu voia de ministerulu agriculturii, industriei și comerțulu să țină douê tîrguri anuale regulate, și a-nume în a doua Lună din Mai și în a doua Lună după 9 Septemvre n. (St. Mihaiu n.)

—x—

Ministrulu de rêsboiu român a primitu, în urma cererei sale, modelurile de cartuze din tôte statele Europei. Este vorba a se introduce orecari modificări în fabricarea cartuzelor armatei române, diice „Națiunea.“

—x—

Cetim în „*Voința Națională*“: „Amu vorbitu în mai multe rânduri de dr. Assaky. Cetim acuma în di-arele streine că, afară de decernerea premiulu Amusată, datu de Academia de medicină, la 27 Decemvre curentu, Academia de sciințe a votat mențiune onorabilă d-lui Assaky pentru experiențele sale relative la su-

FOILETONU.

Românii Macêdoneni.

(Urmare și fine.)

II.

Lipsca, 30 Decemvre 1886.

Titlu discursului alu doilea e: „*Limba și cânteculu poporalu*“ la Țințari.

D-lu Weigand, vorbindu despre »școlă«, amintesce, că în cele mai multe ținuturi, locuite de Români, dincôce de granița grecescă, sunt școli, în cari învățaturii veniți din România învță pe copii în limba românescă (daco-românescă), ceea ce le vine cu atât mai ușor, cu câtu copii Țințarilor într'unu an vorbescu perfectu acestu idiom. Ca deosebitu propagatoru alu limbei române numesce densusul pe Apostolu Mărgăritu, care pentru zelulu desvoltat spre a deștepta în Țințari sentimentulu naționalu, și-a atrasura preoțime grecesc. E sciutu, cum acestu bravu Român a fostu grôznicu bătutu de Greci într'unu rând, încâtu a trebuit să zacă în patu bolnavu mai multu timp. Faptulu se povestescu prin tôte cafenelele grecesci.

Trecêndu la »limbă«, d-lu Weigand observă, că ea difere încâtva prin diferitele locuri. Într'unu felu se vorbesce d. e. în Vlaholivadon, și puțin deosebitu în Mo-

nastir (Bitolia) séu în altu orașu. Ce privesce originea orașului Vlaholivadon, d-lu Weigand istorisescu următorele tradițiune, care lămurescu multu adevêrul istoricu: Unu calu, tractat réu de stăpênu séu, fuge într'o pădure. Stăpênu face după unu anu o călătoria, se ré-tăcescu prin pădure și dărescu aprôpe de unu isvoru limpede ca cristalulu o iapă cu manzulu ei. Elu recunosc calulu séu, se strămută în acestu locu cu locuința, fiindu că îi plăcea forțe multu. Incetulu cu incetulu îi urmară și alte familii, așa că cu timpul se făcu unu orașu.

În legătură cu acestă tradițiune aduce d-lu Weigand următorele fapte istorice: Înainte cu 400 de ani, dér nu multu după năvălirea Turcilor, s'a retrasu majoritatea locuitorilor din 16 sate pe acelu munte și întemeiară Vlaholivadonulu de adă, spre a fi mai siguri de hoșii Turcilor.

La începutulu secululu nostru avea Vlaholivadonulu 8—9000 de locuitori. Pe la 1820, pe timpul rêsboilor de eliberare, cei mai mulți avêndu a suferi prea multe, au fugit la Salonicu, unde se află multe colonii române. Adă are Vlaholivadonulu 3000 de locuitori numai, e reședința episcopulu de Petra și a 8 preoți. Dialectulu, ce se vorbesce aici, e aprôpe în pericolu de a peri.

În legătură cu o poesiă populară *) d-lu Weigand

*) Textulu în traducere mai josu.

a esplicat relațiunile limbei Macedo-Românilor cu aceea a Daco-Românilor și cu limba latină. Totodată a mai cetit câteva cântece populare din orașulu amintit, din Samarina, Vlachoclisuru, în traducere nemțescă. Cuprinsulu lor tracteză despre iubire și intristare, cântă pe eroii, luptele lor etc. Étă și poesia în limba noastră românescă:

Elu (feciorulu): Fată, ce mamă te a născut cu ești așa frumoasă, albă ca de lapte?

Ea (fata): O potârniche a fostu mama mea și tatăl meu o priveghetore; când m'au născut pe mine, au mâncat mărgăritare.

Elu: Mama ta, fată, care te-a născut, a avut unu trup de aur. Fată, di-i mamei tale, ca să mai nască încă una atât de frumoasă, ca să se aprindă și altulu în inima sa de dragoste, cum ne-am aprinsu noi, Eu și Tu.

Frumos e și următorulu cântec despre unu voinicu cădutu pe câmpulu de luptă:

„Hei, flăcăi, bărbați din Cosani, de dincolo de riu (Bistrița), decât veniți în Castoria, marele locu, trâmiteți unu pietraru, dér trebuie să fiă forțe dibaciu, ca să lucre marmura și să-mi pregătescă unu monumentu mare. Atunci voi sta eu dreptu, ca să mă uit în giuru de mine și să luptu, ca să vedu, și să luptu, și să mă plec și să mă apêru. Mergeți și spuneți mamei mele, că eu

tura nervilor la distanță. În același timp vedem că Facultatea de medicină de la Lille a însărcinat pe d. Baudry, profesorul, și Assaky, agregatul, de a o reprezenta la reuniunea anuală a delegaților facultăților de medicină. Trebuie să ne simțim fericiți de a recunoște marile merite și a felicita pe ilustrul nostru compatriot.

—x—

Peste câteva zile se așteaptă în București un transport de 50 tunuri Krupp, comandate de ministrul român de război. Se știe că de la 1 Aprilie viitoră artileria română va fi mărită din nou, dice „Răsboiul”.

—x—

„Românul” dice, că la manutanța armatei în București se confecționează mari cantități de pesmeți pentru cazul unui război. D. căpitanul Dimancea va pleca pentru Sîria, în Austria, spre a fabrica revolverul inventat de d.-sa. Cu acest revolver se va arma deocamdată numai artileria română.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Adresa Grănițerilor din cercul Rodei.

(Urmarea subscrierilor la adresa de aderare și recunoștință către d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Mană.)

Grănițerii din comuna Maieru: Ioan C. Avram, Vasile Motofelea, Vlasa Avram, Ioan Pop, Bosca, Andrei Israte, Oprea Zuzan, Ioan D. Avram, Toma Avram, Mihai Moroșanu, Ion Bavna, Kosma Bazga, Domide Motofelea, Achidim Irini, Filip Sângercean, Sidor Flămându, Grigore Bolfa, Sidor Puiu, Mihai Bitia, Dionisa Candale, Grigore Magdalina, (prin D. Candale), Anhedinu Partene, Tănase Sidor, Grigore Andronesi, Cosma Varvari, Ioan Vraneu, Toma Bumbu, Zaharie Hodoroga, Iovul Bosca, Todor Corutiu, Pantimon Pop, Login Corutiu, Alexandru Lorintiu, Paramon Hoza, Afrim Mogovan, Iosel Lazarova, Lazar Sidor, Mihai Pop, Andrei Dubalariu, Vonifatu Hoza, Iacob Tioncan, Arlene Berendia, Terente Rebrisoran, Saviru Urece, Scridon Juca, Dumitru Deacu, Pantelemon Lorintiu, Dionisi Berendia, Trofim Rațiu, Samoila Hodoroga, Alecsandru Pop, Zaharie Andronesi, Simion Ciapa, Ștefan Lonrintiu, Maxim Vraneu, Domide Varvari, Ion M. Rațiu, Iulian Lorintiu, Isac Tioncan, Simion Sângercean, Vasile Brăscă, Ion Dumitru, Vasile Grigoroșoiu, Vasile Berendia, Maria Urece, Trofim Hodoroga, Ion Cărcăe, Nicolai Macavei, Vasile Hangia, Macsim Motofelea, Clement Bolfa, Ion Adausu, Simion Rauca, Ștefir Motofelea, Domide Hodoga, Terente Bumbul, Iosel Rauca, Scridon Scridonetiu, Leon Juca (prin Mihai Bitia) Iacob Pop, Ioachim Cărbune, Filip Motofelea, Basiliu Pop, Pop Filimon, Vonifatu Bumbul, Emanoil Issip, Condrate Boka, Ioan Pop Buia, Ilie Kobzaș, Filip Hodoroga, Toder Gălușcă, Florea Sidor, Mihai Sângioran, Simion Boșca, Ștefan Sidor, Cornila Candale, Zachim Gălușcă, Ion Scridon Hadaren, Pantelemon Murășianu, Trofim Bolfa, Iacob Barna, Gavrilă Lazarova, Ion Cirioie, Ilie Strimbul, Afone Croitor, Mihail Candale, Pantelemon Candale, Gavrilă Rebrisoran, Casian Murășianu, Silvestru Negrusieru, Ilie Hodoroga, Marian Vraneu, Clement Andronesi, Login Mateiu, Gerasim Flămîndu, Zaharie Ometitia, Vasile Hadareu, Maxim Ranca, Cosma Hangea, Filip Urece, Arsenie Candale, T. Urece, Login Cărbune, Ion Popicea, David Ciapa, Procope Hoza (prin Mihai Bitia); Cifor Rebrisoran, Todor Rebrisoran, Login Candale, Mațeu Berendia, Trofim Groza, Tanase Groza, Ion Hangea, Gavrilă Murășianu, Gavrilă Bolfa, Grigore Bolfa, Grigore Buia, Cosma Bocu, Irimie Vasile, Vasile Oticu, Avacom Bobu, Arsenie Voniciacu, Ion Croitor, Ion Buia, Vasile Buia, Sidor Borșid, Sidor Hangea, Iacob Sângercean, Terente Fircoman, Terente Păitulu, Onisim Urece, Gavrilă Cărcăe, Necita Sângercean, Pavel Cirioie, Samoila Cirioie (prin Mihai Bitia.)

(Subscrierile vor urma.)

Atentatul contra d-lui Brătianu.

(Continuarea ședinței dela 18 Decembrie.)

Interogatorul martorilor acuzării.

Ștefănescu Dumitru, lucrător la Dobriceanu din București, cunoște pe toți acușaii. Intr-o zi s'a întâlnit cu Stoica la berăria și s'a bucurat. A doua zi er l'a întâlnit și ia părut cam schimbătu de cum îl scia.

Coman Teodorescu, fost băiat în prăvălia lui Iulian Oprescu, cunoște pe Stoica Alexandrescu, care a venit în prăvălia și era puțin turburat la față. Iosif Oroveanu venea în prăvălia ca mușteriu, și înainte de trei zile a venit ca să ia nisce saci.

Mihalache Rabowsky cunoște pe Stoica și pe Protopopescu. Scie că Stoica a luat o dulceață la Oprescu și că era supărat și turburat.

Iulian Oprescu, comerciant, cunoște și pe Iosif Oroveanu și pe Stoica. Cunoște și pe d. Robescu ca mușteriu bun. Oroveanu au fost la densusul cu câteva zile mai înainte pentru nisce saci. În cesta polițierilor, dice că Oroveanu nu s'a prezentat în numele lui Stoica, ci în numele lui Protopopescu.

Măiță Nichita dice că acum vr'o cinc luni a vedit de afară de Iosif Oroveanu intrând la Stoica Alexandrescu — La cererea d-lui Lahovari, se citește depoziția acestui martor făcută la judele de instrucțiune, unde dice că l'a vedit din prăvălia. Cătu se, se constată că martorul spune neadevăruri. — D-nul Procuror dice d-lui Președinte că pentru ce dă voce a părărei se comenteze depozițiile martorilor. — D-nul N. Ionescu dice că legea dă dreptul ca să se constate când martorii sunt mincinoși și să se aresteze pe dat și chiar în interesul adevărului să se facă martorilor întrebări. — D-nul Cantili dice să nu se facă întrebări multe, căci se zăpăcesce martorul. — D-nul Petre Grădișteanu protestează și dice că de ce ore tocmai cu martorul acesta se ridică asemenea incidente, cere prin urmare, să se lase totă libertatea întrebărilor. — D-nul G. Vernescu dice că acest martor, care își aduce aminte de câte ori a intrat Oroveanu la Stoica, și-a uitat cu cine vorbește; el (martorul), în tot timpul acela, se făia întăbat mai pe larg și d-nul procuror să nu mai facă șicane. — Martorul a fost gardist polițienesc, apoi cală de bărbier. Când a plecat în București n'a avut nici un ban, așa că s'a imprumutat dela stăpănu-său cu 4 lei, er acum e stăpănu de bărbier.

Ghiță Dinescu, agent de urmărire, dice că a vedit pe Iosif Oroveanu stădu în prăvălia la Stoica cu două săptămâni înainte de atentat. Martorul a fost destituit din funcțiune de Iosif Oroveanu pe când era primar. — Stoica fiind întăbat, dice că Oroveanu numai odată a fost la densusul și atunci n'a stat în prăvălia, ci a intrat în odaia și a eșit pe din dos.

Gh. Christescu, subcomisar, dice că înainte de a tentat cu două săptămâni a vedit pe Iosif Oroveanu vorbind cu Stoica în ușa prăvăliei. Stoica a quis cătră martorul, că au vorbit de negoț. Martorul mergea la Stoica și dormea acolo de multe ori, fiind și în daraveri de han cu Stoica.

Herș Toboș, misit (samsar), cunoște pe toți acușaii. Dice că a vedit pe Stoica salutându pe Oroveanu. Pe Pompilie Stănescu nu l'a vedit la Stoica Spuse că a vedit acum patru luni, apoi că acum trei luni (când Oroveanu nu era în țară) pe I. Oroveanu intrând la Stoica. Martorul face misitie cu... de tote.

Costică Dragoș, funcționar la curtea de apel din Galați. A făcut cunoscință în R-Săratu cu Stoica și i-a fost bun prieten, ba chiar se imprumuta cu ban dela el. După o intrunire a vedit pe Stoica vorbindu rēu de guvern și dicēndu că tote relele sunt din cauza guvernului. Pe Muscalu l'inea de omu stricat și-l vedea bēndu țară s'lu veda plătind vr'un ban lui Stoica. N'a vedit pe Pompilie Stănescu decât de 2 ori la Stoica. Pe Iosif Oroveanu l'a vedit la o intrunire la Bagdatu în grădină, der pe Stoica nu l'a vedit acolo. Pe Pompilie Stănescu nu l'a vedit pe din dos la Stoica nici odată. Stoica cetea mereu diare. Ședința se suspendă la 12 ore din nopte.

Ședința dela 19 Decembrie.

Radu Petrașcu, de 12 ani, fost băiat în prăvălia la Stoica Alexandrescu, e considerat numai ca informator. A auditu pe Stoica dicēndu, că de s'ar găsi cineva să omore pe d. Brătianu, pentru că a pus dări pe țară. Inainte de a pleca Stoica la București, s'a dus la Gh. Protopopescu să cheme un băiat ca să stea în prăvălia, Protopopescu n'a venit pe la Stoica. În lipsa acestuia, a venit, precum i se pare, lordache Tănăsescu în prăvălia de și-a aprins țigara. Stoica cetea diarele „România”, „Răsboiul”, „Epoca” și „Universul” și dicea că o să cadă d. Brătianu, ca să vină Stoica Alexandrescu. Pe Oroveanu nu i cunoște, nu i-a vedit niciodată la Stoica. I se pare că pe Protopopescu l'a vedit numai trecēnd prin prăvălia. Stoica bea și vin și rachiu. Întăbat fiind, decă Stoica era vesel oră trist, băiatul spune că era și așa și așa.

Petrache Ionescu, băiat în prăvălia lui Protopopescu, spune că Oroveanu nu venea în prăvălia la Stoica, ci numai la Protopopescu. El este băiatul care a fost chemat de Radu Petrașcu, ca să stea în prăvălia la Stoica, în lipsa acestuia. Protopopescu n'a fost pe la Stoica. Acesta nu era schimbătu, ci ca totdeauna. De crimă a aflat când s'a făcut perchișia.

Mateiu Niculescu, țeghetarul prăvăliei lui Protopopescu, dice că stăpănu-său n'a sciutu unde se duce Stoica și nici nu s'a dus la Stoica. Oroveanu venea pe la Protopopescu, cu care era pretin. Stoica venea rar de tot. Stoica nu s'a întâlnit niciodată cu Oroveanu în prăvălia la Protopopescu.

Petrache David, cismar, spune că Muscalu i-a quis odată, la scaldat, că densus (Muscalu) are un pretin, care o să omore pe un boer mare dela București, dându i hărtia, și că el, Muscalu, are să mergă cu Stoica ca să lu buzunărăscă. Muscalu n'a spus c.ne e acel pretin, care a quis că o face din capul lui, ne'nvătat de nimeni. Când s'a întors Muscalu din București, i-a spus că a buzunăritu pe pretin și l'a lăsat în București. Când s'a auditu de crimă, totă lumea din Rîmnic dicea că Alexandrescu a făcut o din capul lui, fiind că-l scia că e zănic și că a dat falimentu, dicēndu Stoica că d. Brătianu e de vină. Nu era Stoica în tote minție lui.

(Va urma.)

Ultime sciri.

Cracovia, 3 Ianuarie. — În zilele din urmă un însemnat număr de trupe rusești au înaintat spre granița prusiană și s'au întărit garnisioanele rusești din Bendzin.

—0—

O mișcare de trupe rusești se observă spre granița Bucovinei și a Poloniei. Se concentrează mai ales mase mari de cavalerie, se fac tabere și s'adună deposite colosale de furnituri și provizii.

DIVERSE.

Mortu de fōme. — Se raportază „Nouei Reviste”, că poliția din Iași a găsit pe un cerșitor, care se indelețnea și cu tăiatul lemnelor, mortu în locuința sa din despărțirea V. Iași. Din constatările medicale s'a dovedit, că el a murit de fōme. Și cu tote acestea se dice că s'au găsit în casa lui 2,500 franci!

Haremul împăratului Chinei. — Intre primul eunuc Li-Lin Ting și între mandarinul-vistier esica de mai multu timp o violentă rivalitate. Der împărătesamă luă parte eunucului și mandarinul trebu să cedeze. Acestu evenimentu face acum în Peking mare senzațiune, mai ales între cei cinc mii de eunuci, cari trăesc în palat. Acestu număr nu e nici decum esagerat, deoarece tote funcțiunile la curte sunt încredințate eunucilor, și cu deosebire, lucru natural, paza haremului imperial. Numărul femeilor „legale” ale împăratului Chinei este, după prescrierile rituale, de șapte; din contră numărul femeilor „nelegale” e nemărginit. De aci marea mulțime de eunuci ce au îndatorirea a servi pe prinsesele care tote stau sub supravegherea împărătesei. Căci ea alege pe tinerile frumoșe ce sunt destinate pentru harem. Totu la trei ani se reînnoșce personalul aceluia. Fetele sunt cea mai mare parte fiice d'ale oficerilor manciurici, cari folosesc onōrea, d'a șei pe ficele lor cele mai frumoșe primite ca dame ale haremului imperial, ca un mijloc d'a se ridica și înainta. Aceste tinere fete „debutază” deja în etate de 14 ani și rămănu în harem până la etatea de 25 ani. Decă ele în timpul acesta au dăruit pe împăratu cu unu copil, atunci ele devin de drept „fete de sânge nobil” și rămănu legate de sōrtea copilului lor, căci acesta ca băiatu pōte deveni „fiu alu cerului”, adecă împărat și stăpănitōru a dece mii de provincii. Din contră, decă fata până la 25 ani ai etății n'a contribuit cu nimic la înmulțirea casei imperiale, atunci dama haremului se întorțe înderēt în casa părinților ei și se mărită după unu mandarin din împrejurimea orașului ei părintesc. „Ex-concubina nelegală a împăratului” se bucură cu tote astea în patria ei de distinsă onōre, deoarece ea a fost distinsă la curtea din Peking ani de zile cu favōrea stăpănitōrului imperiului curesc.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

m'am insurat; ca socră mi-am luat plăcile de ardesiă și pământul negru ca femeia.

Dintre esplicările filologice ale d-lui Weigand amintesc următoarea: Țințarul din Vlaholivadon dice la „frumosu” „psat”. D-lui Weigand îl deduce acestu cuvēntu din formosus celu latinesc înșirāndu următoarele stadii de trecere: latinesc: *formosus*; daco român: *frumosu*; grupul de Nord: *mușat*; Samarina: *meșat*; Vlaholivadon: *inpsat*, *psat*.

Cătecele din acestu orașu din urmă nu ritmează, cele din alte părți au un ritm necorect. Versurile constau de deosebire din iambi și trochei, mai rar din dactili.

Întăbat fiind d-nul Weigand, cum a adunat cătecele, a răspuns, că le are dela o femeia bătrână, feciorii și fetele sciu numai începutul. Discuțiunea se încheie cu unele analogii dintre limba Țințarilor și alte limbi romanice.

*

Din cele espuse cred, că fiicare s'a convinsu despre zelul, ce l'a desvoltat d-lui Weigand în studiul său asupra Românilor macedoneni. Interesul, cu care l'au ascultat cei de față, m'a umplut de bucurie. Președintele societății m'a esprimat, că deși până acum s'a interesat de limba românescă, der în urma discursurilor d-lui Weigand se va interesa cu mult mai mult.

I se cuvine deci d-lui Weigand deosebită recunoștință pentru imbucurătorul fapt, că face cunoscutu publicului germanu pe iubiții noștri frați din Macedonia. Densusul are de gând să mai întreprindă o călătorie la Balcani, ca să își completeze studiul, apoi să-l dea publicității.

Cătu de multu trebuie să se bucure oră și care Român de acestu fapt, pe atât de multu trebuie să-l mahnescă sōrtea tristă, în care se află și adă frații Țințari. Decă Nemții se interesează de sōrtea lor, cu cătu mai multu nu trebuie să ne interesăm noi? Decă e timpul supremu ca omeni chemați cu micu cu mare să pună mână; să se cultive tineri, să se trimetă în Macedonia, Tesalia etc. să rădice șoola și biserică. Cu o oră mai curēndu să se ia măsurile necesare spre a deșlepta simțulu național românesc alu fraților de dincolo de Dunăre și să-i întărim în chipul acesta contra mărșavelor uneltiri ale Grecilor. Să nu stănu cu mânil în sin, ci să rădicăm înainte de tote educațiunea fraților Țințari, să le imbunătățim deci școlele. Școle și er școle, și încă odată școle naționale, etă basa cea mai tare a existenței noastre ca Români.

Să nu dormim!

Corcodel.

Cursul la bursa de Viena
din 4 Ianuarie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	103.95	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	93.50	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	149.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.—	Losurile pentru regularia Tisei și Segedinului	124.30
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	83.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.75	Renta de arg. austr.	84.—
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	114.20
Bonuri cu cl. de sortare 104.30		Losurile din 1860	138.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.30	Acțiunile băncii austro-ungare	880.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.30		Act. băncii de credit ung. 302.50	
Bonuri rurale transilvane 104.80		Act. băncii de credit austr. 293.10	
		Argintul — Galbini împărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterlinge 126.15	

Cursul pieței Brașov

din 5 Ianuarie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump. 8.42	Vend. 8.44
Argint românesc	8.40	8.42
Napoleon-d'or	9.90	9.94
Lire turcești	11.30	11.33
Imperiali	10.30	10.33
Galbeni	5.93	5.95
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusești	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

4 6

Câștigul sigur.

Persone solide din orice clasă, cari voescă a se ocupa cu vânzarea hârtiilor de Stat și a losurilor cu prime permise prin lege, conform Art. XXXI. din anul 1883, cu plata lor în câșturi (rate) se angajază orș și în condițiuni foarte favorabile. Pre lângă puțină activitate se poate câștiga fără capital și fără riscă cu ușurință fl. 100 până la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupațiunei presente suntă a se adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER & C^{IE}, Budapest.

Nr- 4732/1886.

Publicațiune,

1—3

referitoare la așternerea fasiunilor dărei pe câștig de Clasa a III și a IV, a fasiunilor dărei pe camete după capital, precum și a fasiunilor capitaliilor passive.

În urma ordinațiunei Inaltului Ministeriu reg. ung. de finance ddto 23 Octomvre a. c. Nr. 60497, se provocă, spre scopul conscrierei și măsurării dărei pentru anii 1887, respective 1888 și 1889, următoarele partide și anume:

1. Toți aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dărei pe câștig precum: fabricanți, comercianți și meseriași, banqueri, spițieri, medici, advocați, ingineuri, arendatori etc. peste totă aceia, cari au o profesiune împreună cu un folos.

2. Amploiați jurisdicționari, comunali, ecclesiastici, de societăți și acei privați, cari au un salar fixat, pensiu sau salar onorific, mai departe comptabili, casierii și peste totă aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dărei pe câștig; în fine calfele și lucrătorii de ajutor, cari capătă un salar mai mare decât 40 fl. pe lună, profesorii învăț. etc.

3. Toți aceia cari au capitale depuse cu camete.

4. În fine aceia, pe a căroră pământuri zacă capitale date cu cametă, — ca fără întârziere se-și procure dela oficiolatul orășenesc de dare côlele pentru fasionarea dărei, pe basa căroră au de a-și fasiona ei înșiși darea. Aceste fasiuni, și anume pentru dare de câștig și a III și a IV clasă precum și acele pentru dare de camete și a III și a IV clasă se asterne subscrierului oficiolatu cel mult până în 15 Ianu-

ariu 1887; acele pentru capitale pasive însă cel mult până în 31 Ianuarie 1887. Fasiunile pentru capitalile pasive așternute până în 15 Februarie 1887 se consideră numai în urma unui recursu, prin care are să se motiveze întârzierea; acele însă așternute după 15 Februarie 1887 nu se vor considera sub nici o împrejurare.

Așternerea fasiunilor capitalelor pasive, care are să se întempe în fie-care an, pentru ca să se pótă considera la măsurarea aruncului general după dare de vândare, se adevărește de către oficiolatul orășenesc de dare prin estradarea unei marce provădate cu datul și sigilul oficiului de dare. Această marcă valorează pentru partidă de documentu asupra așternerei fasiunilor. Acele partide, cari afară de camele pentru capitalu plătesc pentru sumele, cu care sunt împovărate pământurile lor, cuota de amortizare, au ca să-i inducă în côlele de fasionare atăt sumă primordială, cât și sumă cât s'a plătit în decursul timpului prin amortisațiune seu prin rate; în fine are să se amintescă cameta, ce are de a se plăti creditorului pentru capitalu.

Referitoru la aceia cari aparțin clasei a III-a a dărei de câștig se observă, cumcă această categorie de dare, în sensul §. 15 alu art. de lege XXIX. din 1875, se compută pe basa terminului mediu a dărei celor 3 ani ultimi de dare, seu la casu decă profesiunea seu ocupațiunea nu există de multă timp, — după câștigul curatu, începându de când există profesiunea seu ocupațiunea, prin urmare amintiții contribuabili au să fasioneze acelu câștig curatu, care s'a obținutu în ultimii 3 ani și anume în anii 1884, 1885 și 1886, seu decă profesiunea seu ocupațiunea nu există de atăți ani, din timpul, de când există.

Brașov, 30 Decemvre 1886.

Oficiolatul orăș. de dare.

Deschidemă abonamentu

pe anul 1887 la

„Amicul Familiei.“

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Cursul XI. — Anul 1887.

Va eși în 1-a și 15-a și a luni în numeru de câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii scientifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.

Prețul de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

Abonanții voru primi unele premii de valoare și opuri din edițiunea noastră.

Colectanții primesc gratis totă alu patrunea exemplar.

Numeru de probă se trimit gratis ori cui cere.

Tragemă mai departe atențiunea publicului nostru cetitor și asupra tuturor scrierilor apărute în edițiunea noastră și anunciate în un catalog deosebitu ce se trimite gratis ori-cui îl cere. Er în apropierea srbătorilor Crăciunului și anului nou, ne luăm voiă a recomanda, pe lângă alte număröse scrieri pentru tinerime ce se află de vânzare la noi, ca — daru potrivit de srbători — următoarele Cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Numără peste 300 pagine. Prețulu unui exemplar broșurat e 40 cr. legatu 50 cr. legatu în pânză 60 cr. legatu mai finu 80 cr. — 1 fl. în legatură de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui exemplu broșurat e 15 cr. — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

„Preotul Român.“

Revista bisericescă, scolastică și literară. Cursul XIII. — Anul 1887.

Va eși în broșuri lunare de câte 2³/₄ — 3¹/₄ côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pe Dumineci, srbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literari.

Prețul de abonam. pe an. întregu e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

și-și voru pute procura cu prețuri reduse număröse

Cărticică de rugăciuni și cântări

pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui exemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 exemplare costau 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a. (Edițiune se cere.) gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Să se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ũ

Prea-curatei și Prea-santei născătoare de Dumneșeu, urmatu de cele mai frumoșe rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnul nostru Isus Christos, cu ilustrațiuni. Prețulu unui exemplar trimis franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și actii dela „Albina“, „Furnica“, „Timișana“, „Ardeleana“, „Economul“ și „Transilvania.“